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Niederschrift Nr. 23 
 

(Wahlperiode 01.04.2021 - 31.03.2026) 
 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 17. Mai 2024, 20:15 Uhr, 
im „Kleinen Saal“ des Bürgerhauses in 37284 Waldkappel, Leipziger Straße 34 
 
Anwesend: 1. Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries, 

2. die Stadtverordneten Volker Apel, Josip Kolar, Petra Möller, Matthias 
Gesang, Dennis Haberland, Alexander Frank, Andreas Brandau, 
Peter Kniese, Holger Schiller, Thorsten Heinz, Britta Müller, Tobias 
Marth, Elvira Bornmann-Edeler, Jörg Heckmann, Maximilian Balken, 
Ingrid Braunbarth und Frieder Weth-Schubert 
 
Es fehlten entschuldigt: Torsten Urbach, Lucas Sundheim, Alexander 
Pfetzing, und Julian Hoßbach 
 
Es fehlte: Tim Dette 
 

3. Bürgermeister Frank Koch, Erster Stadtrat Lukas Gesang und die 
Stadträte Heinz-Otto Brandau und Dorothea Kurig  
 
Es fehlten entschuldigt: Hans-Peter Möller, Dieter Sandrock und 
Thomas Leutebrand 
 

4. Gäste: 5 
 

5. Presse: - 
 

6. Martina Zindel als Schriftführerin. 
 

Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 06. Mai 2024 durch den Stadtverordnetenvorsteher 
Niklas Gries.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 07. Mai 2024 auf der Homepage der Stadt Waldkappel 
und am 13. Mai 2024 in der Werra-Rundschau. 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries eröffnete die Sitzung und stellte die 
ordnungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Gegen die Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben.  
 
  



 

Seite 2 
 

 

 

 

T a g e s o r d n u n g : 

 
1. Kostenfreier Eintritt in das Freibad Waldkappel anlässlich des Schwimmbadfestes 

am 27. Juli 2024 
 

2. Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
➔ Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass die Stadt 

Waldkappel zeitnah in die kommunale Wärmeplanung einsteigt. 
 

3. Anfragen 
 
Anfragen der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 07.05.2024 
 
- Wurden mögliche Flächen zur Nutzung von Photovoltaik (Freifläche, AgriPV, 

versiegelte Flächen oder BeschattungsPV) identifiziert? 
 

- Was haben die Gespräche zwischen der BLG und der Stadtverwaltung zur 
Freiflächenphotovoltaikanlage (FFPV) bei Eltmannsee ergeben? 
 

4. Magistratsbericht 
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T a g e s o r d n u n g : 
 
1. Kostenfreier Eintritt in das Freibad Waldkappel anlässlich des 

Schwimmbadfestes am 27. Juli 2024 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Der Gewährung des kostenfreien Eintritts im Rahmen des Schwimmbadfestes am 
27. Juli 2024 wird zugestimmt.  
Die Badegebührenordnung zur Satzung über die Benutzung des städtischen 
Freibades Waldkappel wird am 27. Juli 2024 teilweise außer Kraft gesetzt.  
 

2. Antrag Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
 Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass die Stadt 
Waldkappel zeitnah in die kommunale Wärmeplanung einsteigt.  
 
Beschluss: 3 Ja-Stimmen, 14 Nein-Stimmen 
 
 

3. Anfragen 
 
Anfragen der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 07.05.2024 
 
 
- Wurden mögliche Flächen zur Nutzung von Photovoltaik (Freifläche, AgriPV, 

versiegelte Flächen oder BeschattungsPV) identifiziert? 
 

- Was haben die Gespräche zwischen der BLG und der Stadtverwaltung zur 
Freiflächenphotovoltaikanlage (FFPV) bei Eltmannsee ergeben? 

 
Bürgermeister Koch hat die Anfragen beantwortet.  
 

4. Magistratsbericht 
 
Erstellt von Bürgermeister Frank Koch anlässlich der Stadtverordnetenversammlung 
am 17. Mai 2024. 
 
Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher, 
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
meine sehr verehrten Damen und Herren Anwesende, 
 

Auftragserteilungen 

Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat seit der letzten 
Stadtverordnetenversammlung folgende Aufträge vergeben: 
 

4.033,97 € Unterwasserpumpe Pumpstation Wehrberg 

9.797,65 € Elektro-Installation Freibad Waldkappel für Filtertechnik 

4.024,22 € 2 Cramer Akku-Rasenmäher inkl. 4 (82V 8Ah) Akkus mit 
zwei Schnellladegeräten für Bauhof 
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3.160,60 € Dieselbestellung Bauhof 

5.289,73 € SEW Elektromotor R 97 Kläranlage Rodebach 

7.309,50 € Heizölbestellung für Kiga Bischhausen und FFW 
Bischhausen 

 
Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 
 
Sachstandsberichte 
 
→ Informationen zum Baufortschritt der A44 von der DEGES GmbH Berlin  
Betrifft den Bauabschnitt Kassel – Herleshausen, VKE C212 und VKE C221, 
Anschlussstelle (AS) Waldkappel bis AS Ringgau: Baubeginn der 
wasserbaulichen Kompensationsmaßnahmen soll ab Juni 2024 sein. Hierbei 
werden Ausgleichsmaßnahmen zur Kompensation des naturschutzrechtlichen 
Eingriffs im Rahmen des Autobahnneubaus A44 Kassel – Herleshausen realisiert. 
Mit der Absteckung der wasserbaulichen Maßnahmen an Wehre, Ulfe und Sontra 
wird vorab begonnen. 
 
→ Dorfmoderation/Dorfentwicklung 
Der Bewilligungsbescheid vonseiten des Fachbereichs (8.4) Demografie, Dorf- 
und Regionalentwicklung liegt der Stadt Waldkappel noch nicht vor, befindet sich 
nach Rückmeldung des Werra-Meißner-Kreises jedoch bereits in Bearbeitung. 
Das Büro akp Stadtplanung und Regionalentwicklung in Kassel übernimmt die 
einhergehenden Aufgaben. 
 
→ Energetische Dachsanierung des Feuerwehrgerätehauses in Waldkappel 
Die Arbeiten der Dachumdeckung folgen laut heutiger Aussage des zuständigen 
Ingenieurbüros (a33 architekten) in der kommenden Woche. Die Verzögerung 
basiert auf der zuvor neu zu berechnenden Statik. 
 
→ Glasfaserausbau in Waldkappel 
Im Rahmen des Status quo-Berichts der Firma Goetel GmbH durch Herrn Elmar 
Drefs/Projektleiter in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 16. April 
2024 teilte dieser mit, dass die Arbeiten aller Voraussicht nach Ende Juni/Anfang 
Juli 2024 beginnen sollen. 
 
→ Quartierssanierung 
Die beauftragte KEEA Klima und Energieeffizienz Agentur GmbH in Kassel (Herr 
Raatz) ist mit der Erstellung der Quartierskonzepte bereits gut vorangekommen, 
sodass eine Veranstaltung vor den Sommerferien vorgesehen ist, um unter 
Beteiligung von Bürgerinnen und Bürgern innerhalb der kommenden Monate 
Konzepte kooperativ zu realisieren. Mit einem Sanierungsfahrplan soll 
Transparenz geschaffen und Planungssicherheit gegeben werden. Sie erfahren 
so, welche Sanierungsmaßnahmen sinnvoll und realisierbar sind. Das ist eine gute 
Grundlage, um die Finanzierung und Auftragsvergabe zu regeln. Wir halten Sie 
hierzu auf dem Laufenden. 
 
→ Bedarfs- und Entwicklungsplan Feuerwehr 
Am 18. April 2024 wurde in einem Online-Meeting der Bedarfs- und 
Entwicklungsplan der freiwilligen Feuerwehr der Stadt Waldkappel nochmals 
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besprochen. Hierbei gab es einige Einwendungen von Herrn Christian Sasse, 
unserem Kreisbrandinspektor (KBI) und Leiter des Stabs 
Gefahrenabwehr/Brandschutz, die entsprechend zu berücksichtigen sind. In der 
vorliegenden Entwurfsfassung wurden die Ergebnisse des mit KBI Sasse 
geführten Gespräches einbezogen. Zur weiteren, finalen Abstimmung finden 
aktuell Gespräche statt. 
 
→ Freibad Waldkappel 
Die Arbeiten zur Fertigstellung laufen weiter auf Hochtouren, sodass die Eröffnung 
der Freibadsaison pünktlich am 25. Mai 2024 erfolgen kann. An dieser Stelle 
möchte ich explizit auf die Richtigstellung des Termins zur Öffnung des Freibades 
hinweisen: 
In der heutigen Ausgabe der Werra-Rundschau (17. Mai 2024) wurde der Termin 
für die Eröffnung des städtischen Freibades fälschlicherweise auf den 18. Mai 
2024 datiert. Der korrekte Termin für die Eröffnung ist der 
25. Mai 2024. Wir entschuldigen uns für diesen Fehler und bitten um Verständnis, 
trotz dass der Termin vonseiten der Stadt Waldkappel klar kommuniziert wurde. 
 
 
Ukrainische Flüchtlinge 
Registrierung ukrainischer Flüchtlinge 

Stand: 15. Mai 2024 

 Gesamt Männlich  Weiblich  

Kindergartenkind 1 0 1 

Minderjährig 6-17 6 1 5 

Erwachsene 17 6 11 

Gesamt 24 7 17 

Flüchtlinge aus den Folgen des Nahost-Krieges in Israel und Gaza sind derzeit 
Waldkappel betreffend nicht zu verzeichnen.  

Ich werde Sie diesbezüglich weiterhin regelmäßig informieren. 
 
Bürgerversammlung 
Da zurzeit Gespräche im Hinblick auf die Themen der erneuerbaren Energien mit 
der KEEA, dem Ingenieurbüro I R E Windkraft-Kontor und der BLG Project GmbH 
laufen, gilt es den von der Verwaltung bzw. seitens des Magistrats mit Herrn 
Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries abzustimmenden Termin für die 
angekündigte Bürgerversammlung noch ein wenig zu verschieben, um in dieser 
Versammlung die Themenbereiche detailliert und mit den aktuellsten Ergebnissen 
darstellen zu können. 
 
Veranstaltungen 
Geplante Veranstaltungen und zugehörige Informationen finden Sie wie gewohnt 
auf der Homepage der Stadt Waldkappel, via telegram oder entsprechend in der 
meinOrt-App sowie in der Werra-Rundschau. 
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Schlussworte 
Meine sehr verehrten Damen und Herren, ich danke an dieser Stelle allen 
Bürgerinnen und Bürgern der Stadt Waldkappel, die durch Ihre Unterstützung 
beitragen, sei es durch ihre ehrenamtliche Arbeit, ihre Expertise oder ihre 
konstruktive Kritik, damit es in unserer Stadt Waldkappel vorangehen kann. Denn 
bekanntermaßen können wir die Zukunft unserer Stadt nur durch eine kooperative 
und vertrauensvolle Zusammenarbeit erfolgreich gestalten. 
 
Ihnen allen Frohe Pfingsten und erholsame Tage. 
 
Bleiben oder werden Sie gesund! 
 
Vielen Dank! 
 
Ihr 
Frank Koch 
Bürgermeister 
 
 

Ende der Sitzung: 20:40Uhr  
Az.: 001-10   Gr/Mz 
 
 
Martina Zindel      Niklas Gries 
Schriftführerin      Stadtverordnetenvorsteher 
 
Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Waldkappel vom 21. Mai 2024 wird hiermit öffentlich bekannt gemacht. 
 
Waldkappel, den 21. Mai 2024 
Az.: 001-10  Gr/Mz 
 
 
 DER MAGISTRAT: 
Frank Koch, Bürgermeister 
         (Siegel) 


